Ministerul Educatiei si Cercetarii
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2020
Proba E. d)
Chimie anorganica

Test 6
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
o Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.
SUBIECTUL | (30 de puncte)

Subiectul A.

Cititi ummatoarele enunturi. Daca apreciati ca enuntul este adevarat scriefj, pe foaia de examen, numarul
de ordine al enuntului si litera A. Daca apreciati ca enuntul este fals scriefi, pe foaia de examen, numarul de
ordine al enuntului si litera F.

1. Numarul protonilor din nucleul unui atom este egal cu numarul electronilor din invelisul electronic al acestuia.
2. Electronii din substratul p al unui atom au aceeasi energie.

3. Sodiul si clorul sunt elemente chimice care au caracter electrochimic diferit.

4. Intr-un element galvanic, anodul constituie electrodul la nivelul caruia are loc reducerea.

5. In conditii standard, oxigenul si hidrogenul au aceeasi entalpie molara de formare. 10 puncte

Subiectul B.

Pentru fiecare item de mai jos, notati pe foaia de examen numarul de ordine al itemului insofit de litera
corespunzatoare raspunsului corect. Fiecare item are un singur raspuns corect.
1. Specia chimica cu configuratie stabila de octet este:

a. Li*; c.F;
b. O?%; d. Mg.
2. Latemperatura -10 °C, in stare pura, apa:
a. prezinta conductibilitate electrica; c. dizolva clorura de argint;
b. are densitate mai mica de 1 g/lcm?, d. dizolva sulfatul de bariu.
3. Numarul de oxidare al clorului are valoarea cea mai mare in compusul:
a. CCly; ¢. KCIOy;
b. NaCl; d. NaClO.
4. In acumulatorul cu plumb, substanta cu rol de electrolit este:
a. sulfatul de plumb; ¢. acidul sulfuric;
b. plumbul; d. dioxidul de plumb.
5. Se considera schema de transformari:

H-+A—B

HO + A— B + HCIO
Despre compusii notati cu litere in schema de transformari este adevarat ca:
a. A are caracter nemetalic mai pronuntat decat fluorul; ¢. moleculele compusului A sunt polare;
b. B ionizeaza partial in solutie apoasa; d. B este un acid tare.

10 puncte

Subiectul C.

Scrieti, pe foaia de examen, numarul de ordine al caracteristicii speciei chimice/particulei fundamentale
din coloana A insotit de litera din coloana B, corespunzatoare speciei respective. Fiecarei cifre din coloana A i
corespunde o singura litera din coloana B.

A B
1. particuld fundamentala cu sarcina electrica negativa a.ion
2. specie chimica cu numar diferit de electroni fata de numarul de protoni  b. proton
3. particula fundamentala cu sarcina electrica pozitiva C. molecula
4. specie chimica cu numarul electronilor egal cu al protonilor d. neutron
5. particula fundamentala neutra din punct de vedere electric e. electron
f. atom
10 puncte
Numere atomice: Li- 3; O- 8; F- 9; Na- 11; Mg- 12; CI- 17.
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SUBIECTUL al ll-lea (30 de puncte)
Subiectul D.

1. Un atom cu 26 de electroni in invelisul electronic are in nucleu cu 4 neutroni mai mult decat numarul
protonilor. Determinati numarul de masa al acestui atom. 2 puncte

2. a. Scrieti configuratia electronica a atomului elementului (E), care are in invelisul electronic 3 orbitali s si 3
orbitali p, toti ocupati cu electroni de spin opus.

b. Notatj pozitia (grupa, perioada) in Tabelul periodic a elementului (E). 4 puncte
3. a. Modelati formarea legaturii chimice in sulfura de magneziu, utilizand simbolurile elementelor chimice si
puncte pentru reprezentarea electronilor.

b. Notati tipul legaturii chimice din sulfura de magneziu. 4 puncte
4. a. Notati numarul electronilor de valenta din atomul de clor.

b. Modelatj formarea legaturii chimice in molecula de acid clorhidric, utilizand simbolul elementelor chimice si

puncte pentru reprezentarea electronilor. 3 puncte
5. Precizati cum se modifica solubilitatea dioxidului de carbon in apa, la cresterea temperaturii. 2 puncte
Subiectul E.

1. lodura de potasiu reactioneaza cu permanganatul de potasiu, in mediu acid. Ecuatja reactiei care are loc este:
K+ ...KMnO4 + ...H2SO4 — KQSO4 + ...MnSO4 + ...|2 + HQO

a. Scrieti ecuatiile proceselor de oxidare, respectiv de reducere, care au loc in aceasta reactie.

b. Notati formula chimica a substantei cu rol de agent reducator. 3 puncte
2. Notatj coeficientji stoechiometrici ai ecuatiei reactiei de la punctul 1. 1 punct
3. Serul fiziologic este o solutie apoasa de clorura de sodiu, de concentratie procentuald masica 0,9%. Determinati
masa de clorura de sodiu, exprimata in grame, utilizata la prepararea serului fiziologic necesar umplerii a 50 de fiole.
O fiola cu ser fiziologic contine 10 mL de solutie. Se considera densitatea serului fiziologic 1 g/mL. 3 puncte
4. a. Scriefi ecuatja reactjei dintre clor si bromura de sodiu.

b. Se trateaza cu clor o solutie apoasa ce contine 103 g de bromura de sodiu. Stiind ca s-au format 52,65 g de

clorura de sodiu, determinati randamentul reactiei. 5 puncte
5. a. Scrieti ecuatia reactiei dintre clor si fier.
b. Notati o utilizare a clorului. 3 puncte

Numere atomice: H- 1; Mg- 12; S- 16; CI-17.
Mase atomice: Na- 23; Cl- 35,5; Br- 80.
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SUBIECTUL al lll-lea (30 de puncte)
Subiectul F.
1. O etapa in procesul de obtinere a plumbului constd in reactia sulfuri de plumb cu oxigenul. Ecuatia
termochimica a reactiei este:

2PbS(s) + 302(g) — 2S02(g) + 2PbO(s), AHC.
Calculatj variatia de entalpie a reactiei dintre sulffura de plumb si oxigen, in conditii standard, utilizand entalpiile de
formare standard: AHzg s, = - 100,4 kd/ mol, AH, 0, =-217,3kJ/ mol, AHg, ) =-296,8 kJ/ mol.

3 puncte
2. Determinati cantitatea de oxid de plumb, exprimata in moli, obtinuta in urma reactiei dintre sulfura de plumb si
oxigen, daca se degaja 4137 kJ. Utilizati informatii de la punctul 1. 3 puncte
3. Determinati variatia de temperatura, exprimata in kelvini, la incalzirea a 70 kg de apa, utilizand caldura de
2926 kJ degajata la arderea unui combustibil. Se considera ca nu au loc pierderi de caldura. 2 puncte
4. Aplicati legea lui Hess pentru a determina variatia de entalpie, in conditii standard, a reactiei dintre metan si
amoniac:

CHa(g) + NHs(g) — HCN(g) + 3Hz(g), AH®
utilizand efectele termice descrise de urmatoarele ecuatii termochimice:
(1) N2(g) + 3Hz(g) — 2NHs(g), AH
(2) C(s,grafit) + 2Hx(g) — CHa4(g), AH
(3) Hz(g) + 2C(s,grafit) + No(g) — 2HCN(g), AHS . 4 puncte

5. a. Notati tipul fiecarei reactii de mai jos, avand in vedere schimbul de caldura cu mediul exterior.
(I) CaHa(g) + 302(g) — 2C0O2¢) + 2HO(l) + 1411 kJ,
(1) CaCOs(s) + 177,9 kd — COx(g) + CaO(s).
b. Notati variatia de entalpie a reactiei (1). 3 puncte

Subiectul G.
1. Obtinerea industriald a acidului cianhidric, HCN, se realizeaza prin amonoxidarea metanului. Ecuatia reactjei
care are loc este:

CHa(g) + NHs(g) + 3/204(g) —™19%C 5 HCN(g) + 3H20(9).

Notati rolul platinei in aceasta reactie. 1 punct
2. Determinati volumul de oxigen, exprimat in litri, méasurat la 127°C si presiunea de 5 atm, stoechiometric
necesar obtinerii a 10 mol de acid cianhidric. 4 puncte
3. a. Calculati numarul atomilor din 64 g de oxigen.
b. Determinati masa a 6,022-10% molecule de metan, exprimata in grame. 5 puncte

4. Determinati pH-ul solutiei care contine 2,19 g de acid clorhidric in 600 mL de solutie apoasa. 3 puncte
5. a. Precizatj caracterul acido-bazic unei solutji cu pH = 3.
b. Notatj culoarea solutiei cu pH = 3, dupa adaugarea a 2-3 picaturi de turnesol. 2 puncte

Mase atomice: H- 1; C- 12; O- 16; CI- 35,5.

Caldura specifica a apei: Capa= 4,18 kd-kg-K"'.
Constanta molara a gazelor: R= 0,082 Latmmol™K™".
Numarul lui Avogadro: N = 6,022-:10 mol™.
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